
Έφεσος 

Η Έφεσος ήταν μια από τις σημαντικότερες πόλεις της Μικράς Ασίας σχεδόν στα 

παράλια του Αιγαίου. Ήταν χτισμένη στον μυχό του Καϋστρου κόλπου Ανατολικά 

και Βόρειο Ανατολικά της Σάμου. 

Η αρχαία Έφεσος κατά την αρχαιότητα ήταν πολύ κοντά στη θάλασσα, γι΄αυτό 

λεγόταν και <<Θαλασσοθέα>>. Παρά ταύτα η αρχαία πόλη οικοδομήθηκε στις 

χαμηλές πλαγιές των λόφων Κορησός και Πρίων, εκεί όπου είχε επεκταθεί η 

εύφορη πεδιάδα της Εφέσου, το λεγόμενο Εφέσιο πεδίο. 

Η Έφεσος οφείλει την ακμή της στο ότι βρισκόταν πάντα σε στενή σχέση με τις 

χώρες της Ανατολής όπου γύρω στον 8ο αιώνα π.χ έγινε το οικονομικό κέντρο της 

Μικράς Ασίας. 

Η Έφεσος ήταν πόλη αφιερωμένη στην Άρτεμη. Στην αρχή είχε ένα μικρό ναό που  

καταστράφηκε το 356 π.χ για να κτιστεί αργότερα το μεγαλόπρεπο Αρτεμίσιο, και 

η κατασκευή του κράτησε 120 χρόνια. Ο ναός αυτός ήταν ένα από τα επτά  

θαύματα του αρχαίου κόσμου. Ιδιαίτερη σημασία έδιναν στην εκπαίδευση και τα 

δικαιώματα των γυναικών  Οι Μεγάβυζοι οι οποίοι ήταν ιερείς παρθένοι 

υπηρετούσαν το ιερό της Άρτεμης. Στην Έφεσο ιδρύθηκε Χριστιανική εκκλησία 

όπως λουτρά και πολυτελείς κατοικίες. 

Η εκκλησία της Εφέσου ήταν μια από τις πρώτες Χριστιανικές κοινότητες της Μ. 

Ασίας και αποτέλεσε μια από τις επτά εκκλησίες της Αποκάλυψης στην οποία ο  

Ευαγγελιστής Ιωάννης έστειλε Επιστολή <<προς Εφεσίους>>. 

Μετά από την τουρκική κατάληψη καταστράφηκε, και τώρα έχουν μείνει μόνο 

ερείπια της αρχαίας πόλης του ναού. 

Το θέατρο το οποίο είναι και το μεγαλύτερο, έχει χωρητικότητα 30.000 θεατών και 

βλέπει προς το λιμάνι της πόλης, και η σκηνή έχει 18 μέτρα ύψος που βλέπει και 

προς το θέατρο και προς το λιμάνι. Πριν την παράσταση  γίνονταν τελετές στο 

Διόνυσο. 

Τα κυριότερα αξιοθέατα που μπορούμε να δούμε στην Έφεσο είναι  η βιβλιοθήκη 

του Κέλσου, η Βασιλική του Αγίου Ιωάννου, τα ερείπια του Ναού της Αρτέμιδας το 

σπίτι της Παναγίας, το Ωδείο, το Πρυτάνειο, η πλατεία Δομητιανού, η οδός 

Κουρητών στο κέντρο της πόλης, η κρήνη και ο Ναός του Ανδριανού. 

Η αρχαία Έφεσος βρίσκεται 56χλμ. Νότια της Σμύρνης και 19χλμ.από το 

Κουσάντασι. 

 



Σύμφωνα με τις αρχαίες παραδόσεις η Έφεσος φερόταν να κατοικήθηκε κατά τους 

προϊστορικούς χρόνους από τις Αμαζόνες που κινήθηκαν από την περιοχή του 

Καυκάσου κάνοντας επιδρομές στη Μικρά Ασία, καταλαμβάνοντας διάφορες 

περιοχές που πήραν το όνομα των ικανότερων από αυτές, οι οποίες ήταν μεταξύ 

άλλων η Έφεσος, η Σμύρνη, η Κύμη, η Μύρινα και η Σινώπη. 

Οι πόλεις αυτές λάτρευαν τις επώνυμες ηρωίδες Αμαζόνες και τους έκοβαν ακόμα 

και νομίσματα. 
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